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Ar pirkti „paauglį“?
Kiekvienas šunytis ieško savojo šeimininko. Vieni suranda jį vos šešių savaičių, o kiti laukia jo kur kas ilgiau. Sakoma: “yra šuo, yra ir jam šeimininkas, tik turi ateiti ta diena, kada jų žvilgsniai susitiks“. Turbūt todėl ir nepraranda vilties šimtai „užsisėdėjusių“ veislynuose šuniukų ir kalyčių. Priežastis viena - Lietuvoje pirkti „paauglį“ ar suaugusį šunį kažkodėl yra nemadinga ir manoma, kad tai yra net rizikinga. Trijų mėnesių šunyčiai laikomi pagyvenusiais. Žmonės įsitikinę, kad keturkojis turi žūt būt nuo ankstyvosios vaikystės augti jų namuose, nes kitaip niekada nelaikys jų pagrindiniais ir nepamainomais šeimininkais. Sutinku, kad taip gali nutikti, jei iki tol šuo buvo jau pakeitęs kelias gyvenamąsias vietas ir su juo ten buvo blogai elgiamasi. Tačiau jei jūs jį perkate veislyne, paimate iš nuolat žiauria konkurencija dvelkiančios atmosferos į šeimą, kurioje gyvūnas bus apgaubtas meile ir rūpesčiu, skirtu tik jam vienam – neabejokite, kad nepraėjus nė trims savaitėms šuns akys ims spinduliuoti jums amžiną atsidavimą ir prieraišumą. Savaime suprantama, jei perkamo šuns psichika yra stabili. Iš “paauglio“ ar subrendusio gyvūno elgsenos tai nustatyti yra visai nesunku kurį laiką su juo pabendravus, pasivaikščiojus už veislyno ribų. Jei gyvūnas su jumis noriai būna, yra pasitikintis savimi, linksmas ir žaismingas, tai reiškia, kad jo charakteris nėra ydingas. Beje, veislynuose išaugę šunys ilgiau išlieka „šuniukais“, būna naivūs, ištroškę žmogaus dėmesio. Kiek atidžiau šunelį reikėtų rinktis globos namuose, patarčiau pagalbon pasikviesti patyrusį kinologą, nes išmestų gyvūnų gyvenimo istorijos yra nežinomos ir paslaptingos. Vieni jų ten atsiduria po ligos (paminėsiu, kad sergant kai kuriomis infekcinėmis ligomis yra negrįžtamai pažeidžiama nervų sistema, o tai gali turėti reikšmę šuns psichinei sveikatai), kiti dėl to, jog buvo per daug išlepinti ir vieną dieną „atsisėdo šeimininkui ant galvos“, tapo sunkiai suvaldomi. Apskritai, šuns charakteris pilnai susiformuoja maždaug dviejų metų, kažkiek dar gali sutvirtėti kalėms po pirmosios vados, kai pažadinami jos motiniški instinktai. Taigi, jei jūs įsigysite 10-20 mėnesių amžiaus šunį, dar spėsite sudalyvauti jo kai kurių charakterio ypatumų formavime (didžiausia jo charakterio savybių dalis priklauso vis tik nuo paveldėjimo). Šio amžiaus šunys taip pat yra imliausi dresūrai, mažiau pavargsta, ilgiau išbūna susikaupę. Tačiau prieš einant į dresūros aikštelę šunį reikia kuo stipriau į save „įmylėti“! O tai užtruks maždaug tris savaites, kol praeis adaptacijos periodas, kurio metu šuo visiškai pažins savo naująją aplinką, joje gyvenančius žmones ir gyvūnus. Užduotį įvykdysite lengviau, jei naująjį draugą kuriam laikui apgyvendinsite savo kambaryje ir nuolat skatinsite kąsneliais ir skanėstais, kitaip tariant, lepinsite.

Beje, užsieniečiai mielai perka šunis-paauglius dar ir dėl to, kad jie jau būna išmokinti nedergti bute. Iš didesnio šuns yra paprasčiau išsireikalauti sau naudingų dalykų, kartais ir sutaupyti ar bent jau išsaugoti mėgiamas antikvarines vertybes namuose.

Jei šunį perkate parodoms ir veisimui, tai iš paauglio bazinių eksterjero ypatumų jau galima objektyviai spręsti apie išvaizdą šiam suaugus, taip pat įvertinti esamus trūkumus. Tai didžiulis pliusas, nes įsigydami dviejų mėnesių šunelį, šios galimybės neturite (pvz., kartais mažyliams neišdygsta reikiami nuolatiniai dantys, patinams nenusileidžia sėklidės), juk labai keičiasi ne tik augančių šunų eksterjeras, bet elgsena, kol praeinamos visos socializacijos fazės. 

Kur kas daugiau garantijų dėl gyvūno sveikatos gauna tie, kurie perka vyresnį šuniuką, nes visi privalomi skiepai jau būna atlikti, o iš šuns kailio, odos ir dantų būklės galima spręsti apie jo bendrą fizinę būklę. Privaloma tvarka tiriamų veislių oficialus HD rezultatas yra sužinomas šuniui sulaukus ne mažiau nei dvylikos mėnesių, taigi greičiausiai išaugintas šuo jį jau turės.  

Nudžiuginsiu, kad kol kas už visas šias suteikiamas garantijas LIETUVOJE jūs sumokėsite tikrai nedaug arba visai nieko, ko negaliu pasakyti apie kitas šalis, kur kaina už neprastą penkiolikos mėnesių gyvūną gali siekti tris – aštuonis tūkstančius eurų ir daugiau.

Taigi, nebebijokite, nebrokuokite ir nenuvertinkite metų sulaukusio šuns. Tai, kad jis užsiliko, dar nereiškia, kad yra kažkoks netikęs. Pavyzdžiui, labai dažnai veisėjas gauna puikią, tolygią vadą nuo garsaus reproduktoriaus iš užsienio ir nusprendžia ją pasiauginti tam, kad po ilgų dvejonių bei svarstymų galėtų išsirinkti geriausią šuniuką. Tad tik sveikintina, kad jūsų būsimo šeimos nario gyvenimo pradžią griežtai kontroliavo profesionalo akis.

Manau, kad metų ar šiek tiek daugiau sulaukęs šuo – tai laimingas loterijos bilietas! Nepraleiskite progos.
